

新平台凝聚新动力

——2019中国·盘锦乡村振兴产业博览会见闻

本报记者 刘永安

核心提示

9月23日上午,由辽宁省农业农村厅、盘锦市人民政府联合主办的2019中国·盘锦乡村振兴产业博览会开幕。3天展期,来自国内外500余家企业亮相,开展贸易采购、产销对接、交流合作,共话乡村振兴的美好前景。

作为专业性强、影响力大的综合性盛会,2019中国·盘锦乡村振兴产业博览会以“产业振兴、生态宜居”为主题,全方位、多角度交流乡村产业发展和美丽乡村建设经验成果,搭建乡村振兴新理念、新技术、新产品、新模式对接平台,为乡村振兴凝聚新动力。



博览会上先进的农业机械吸引了众多参观者。

本报记者 刘永安 摄

搭建交流平台

本届博览会展出面积3万平方米,参展的人流络绎不绝。营口村田农业机械有限公司的自动育苗机、床土筛选机、农用运输机等产品摆满了展位,农民在仔细挑选产品。“展会展出了各种农业机械产品,方便农户比较和选择。”盘山县陈店镇农民齐志力说。

在展会现场,参展商在销售商品的同时,也在相互学习,借鉴其他厂商的长处。村田农机销售负责人王国利说:“展会给我们搭建了交流平台,对企业发展意义重大。”

在展会上,以色列AWL公司、以色列耐特非姆有限公司、荷兰迈特莱特园艺设备公司、荷兰阿克苏农业公司、日本三菱化学等国外参展商带来的先进技术、农业高新仪器受到参观者的喜爱,尤其是给国内参展厂商带来了交流的机会。

作为滴灌技术的发明者,以色列耐特非姆有限公司是全球最大的滴灌设备供应商,掌握全球领先的灌溉产品设备技术。在耐特非姆有限公司展位前,参观者认真询问滴灌技术的特点,询问控制器、水肥一体化产品的技术特性。听完讲解后,一位参展商说:“与耐特非姆公司相比,我们企业的滴灌设备还有不小差距,应该奋力追赶。”

锁定智慧农业

每天参加博览会的群众和客商络绎不绝,大家瞩目高科技、新产品。

博览会最受欢迎的是智慧农业展区,近年来行业领先的5G技术、农业物联网解决方案、农业信息服务、智能农机等内容,尽现博览会。科技含量高的项目一个接一个:“W20北斗卫星平地系统”,推出的是支持平整坡面和水平面地块的功能,其作业的时间、地点、面积等,都可通过平台获取;“温室大棚控制系统和物联网检测系统”,通过传感器和控制器,结

合大数据和人工智能技术,监测农作物的生长环境;阿里巴巴与中国联通共同展示的5G与智慧农业项目中,5G+无人机技术喷洒农药,以及实时观察、定点清除、快速反馈的功能,用来减少多用农药、乱用农药和无效用药现象的发生。

在大疆农业的展位上,摆出了多个型号的植保无人机。最新款的T16型是他们主打型号,也是最受欢迎的。大疆农业的技术员李亮说:“无人机一个作业架次就可以喷洒农药20

亩,仅需十多分钟。”

让参观者最感兴趣的不仅是无人机速度,还有它的一些先进性能。在极飞无人机展位前,技术人员说,依托云计算、数据库及云存储技术,无人机可通过接入高清图传地图自动生成航线,精准飞行和喷洒,实现标准化的农事服务。此外,利用云技术与AI,极飞航测无人机在拍摄高清图传图像后,可进行植物长势与病虫害的分析,精准指导施药无人机进行针对性的喷洒作业。

建设宜居乡村

盘锦展馆展示了盘锦稻蟹共生、乡村旅游、厕所革命、垃圾处理、污水处理等多项盘锦市乡村振兴走在辽宁甚至全国前列的建设成果。

盘锦市乡村振兴的良好成果,吸引了博览会参观者前往实地考察。在大堡子村,参观者看到,大堡子村以环境治理工程为依托,生活垃圾无害化处理率达100%,小型污水处

理系统全面建成,无害化厕所改造等工程使村民生活质量得到提升。

本次博览会,辽宁华孚环境带来的小型污水处理系统,在盘锦的60多个村庄得到应用。展会期间,省内外以及吉林、黑龙江、内蒙古的多家客户对小型污水系统表现出了浓厚的兴趣,认为技术接地气,适合在东北地区使用,一些客户签订了合作意向。

在博览会上,盘锦积成生态板业有限公司生产的无醛生态板受到参观者的欢迎。这种以天然芦苇为原料的板材生态环保、无毒害,适于家居家装直接使用。

博览会还展出了污水处理、垃圾回收等与新农村建设密切关联的产品和技术。这些产品和技术,将使一个个村庄脱胎换骨,成为亮丽的风景。

科技兴农论坛为乡村振兴献计献策

本报讯 9月24日,作为2019中国·盘锦乡村振兴产业博览会系列活动重要内容的乡村产业发展论坛、乡村规划设计论坛同步举行。两个围绕“科技兴农、农民增收”为主题的高质量论坛,令与会人士尤其是来自基层的工作者直呼“解渴”。

近年来,盘锦市委、市政府把乡村振兴作为高水平建成全面小康社会的重要载体,坚持以农业供给侧结构性改革为主线,走出了具有盘锦特色的乡村产业振兴之路。与此同时,

他们加快推进农业农村现代化,美丽乡村建设完成“环境整治”“全域美丽”,已步入“特色乡村建设”阶段。目前,盘锦市315个行政村均达到省级“美丽乡村”标准,石庙子等荣获“中国美丽乡村”多项荣誉。

由盘锦市政府、省农业科学院盘锦分院主办的乡村产业发展论坛,邀请中国工程院院士李天来等7位专家围绕产业发展与乡村振兴主题,分别就设施园艺、智慧农业、创新品种、农业大数据等研究课题作了《智慧农业

与乡村振兴》《新时代我国设施园艺发展战略思考》等主题报告,探讨现代农业发展的新方向和新趋势,为农业发展的转变提供新思路和新方法,给盘锦乡村产业发展注入新活力和渐动力。

在盘锦市政府、沈阳建筑大学主办的乡村规划设计论坛上,与会专家演讲了《盘锦全域乡村振兴战略与路径》《乡村振兴战略对未来乡村规划的积极影响与改变》等主题报告,共同研讨乡村振兴背景下乡村规划设

计的理念创新和实践探索,为全国乡村振兴贡献智慧。论坛还全方位、多角度展示了盘锦在乡村规划方面取得的工作成果和学术经验;就乡村规划的热点难点、理念与经验进行深入交流与研讨。论坛旨在搭建乡村振兴新理念、新技术、新模式对接平台,实现乡村振兴规划建设概念输出、乡村振兴产业输出、乡村振兴发展模式输出,从而打造东北乡村振兴的“样板工程”。

穆丽 刘奕菲 本报记者 刘立杉

看演出 品美食 争蟹王 签协议 农民丰收节上好戏连台

本报讯 记者刘立杉报道 高跷舞狮,精彩纷呈;蟹王争霸,谁与争锋;战略合作,赢得未来……9月23日,是我国第二个“中国农民丰收节”。当日2019中国·盘锦“中国农民丰收节”系列活动拉开帷幕,盘锦农民载歌载舞庆祝这个属于自己的节日。

此次由盘锦市政府、省农业农村厅、全国水产技术推广总站主办的丰收节系列活动,以“打造优质蟹稻品牌、展示乡村振兴成果”为主题,内容丰富多样,充满地域特色。盘锦市主要领导表示,举办“中国农民丰收节”系列活动,是对盘锦“三农”工作成效的一次检验,是对盘锦稻作文化的一次全景展示,更是对广大农民主体地位的高度认可,必将进一步把方方面面力量动员起来、凝聚起来,为深入实施乡村振兴战略注入强大动力。

农耕历史悠久,稻作文化厚重。盘锦是全国优质水稻主产区,“盘锦大米”享誉全国,相继获得“中国名牌产品”“中国驰名商标”;盘锦是全国最大的中华绒螯蟹人工繁育、养殖、销售集散地,荣获“中国河蟹第一市”美誉。近年来,盘锦市委、市政府持续深化农业供给侧结构性改革,有效推动农业提质增效、农村文明进步,



蟹王争霸赛河蟹称重现场。

虞伟 摄

农民增收致富,乡村振兴初步实现良好开局。一大批具有盘锦特色的农业新产品、新模式、新业态赢得国内外市场的广泛认可和高度关注。

在刚刚落成的盘锦市乡村振兴产业园展示中心广场上,台上台下成了欢乐的海洋。盘锦上口高跷、太平成风锣鼓、田庄台舞狮等非遗节目轮番上演,庆祝大米、河蟹等农产品喜获丰收。

一水两用,一地双收。作为“中国生态稻米之乡”和“中国河蟹第一市”,蟹王争霸赛是丰收节上的重头戏,这也是盘锦市连续举办的第十八届蟹王争霸赛。只见一只只“蟹将军”精神抖擞,似乎在向人们炫耀着自己的“身强体壮”。据了解,今年共有24个养殖专业户带着河蟹产品参赛。经过现场称重、评委甄别等一系列评选流程,来

自大洼区园锦专业养殖合作社的王玉宏带来的雄蟹和雌蟹分别以456克和302克的单体重量,夺得“蟹王”和“蟹后”称号,双双成为现场耀眼的“明星”。人们拿着手机、相机争相拍照。大洼区河蟹养殖户谷秀芬开心地说:“辛苦劳作一年,换来今秋大丰收,心里甭提多高兴!”

丰收节期间,盘锦市还举办了“蟹·稻佳”美食节,系列农业合作协议签约仪式。盘锦多家餐厅以河蟹、大米及盘锦特产为食材,精心烹调美味佳肴,为丰收节打造舌尖上的美味。来自盘锦乃至全国各地的宾朋欢聚一堂,观看以丰收为主题的文艺节目,品尝美味可口的特色小吃,共享丰收喜悦。盘锦农业发展集团与阿里巴巴集团天猫事业部签署战略合作协议,通过精心策划、深入对接,拓宽销售渠道,联手助推盘锦绿色优质农产品走向全国;盘锦光合蟹业有限公司分别与韩国高兴郡水产业协会、辽宁新浪网络信息服务有限公司签约签订多个农业产业项目合同,通过积极开展河蟹出口贸易、促进传统农业副产物流通渠道转型升级,着力提升盘锦稻田养蟹的认养产品品牌。

鹤乡时讯 SHIXUN

打造北方最大的复混肥基地

本报讯 记者刘永安报道 在黑龙江福尔农业科技发展有限公司的展位前,聚集了不少农民和经销商,他们一边仔细查看复混肥的样品,一边详细了解每种复混肥的特点和价格。

福尔公司已经在盘锦乡村振兴产业园的产业区建设了复混肥工厂,年底前将要投产。目前,盘锦乡村振兴产业园已经引进了3家复混肥企业,并将吸引更多的企业入驻,共同打造北方最大的复混肥生产基地。

9月12日,盘锦市在北京召开了乡村振兴产业博览会的新闻发布会。在此次新闻发布会现场,盘锦市乡村振兴产业园分别与黑龙江福尔农业科技发展有限公司、天津赛尔特肥业有限公司、北京中农高肥料科技有限公司两家企业入驻。他们在办理相关手续的同时,正在抓紧进行规划设计。

盘锦市乡村振兴产业园在产业区规划建设复混肥生产基地,在3年内内将达到200万吨的复混肥生产规模,产值达到40亿元,成为北方最大的复混肥生产基地。

文创产品助推乡村旅游

本报讯 走进2019中国·盘锦乡村振兴产业博览会文创馆,用“人声鼎沸”来形容一点都不为过。伴随着悠扬的乐曲,游客开启了“看+逛+买”的模式。

在文创馆里看到,这里展示的均是流传百年以上的非物质文化遗产和令人脑洞大开的文化旅游产品。不仅有来自北京故宫的故宫猫、故宫生活系列和无锡游礼的十二生肖系列文化遗产创意产品,还有来自省内的朝阳红土泥塑、阜新玛瑙雕、锦州面塑、营口木浮雕等国家及省级非物质文化遗产。在锦州面塑展位前,只见传承人用手和面粉为主料,调成不同色彩,用简单工具,塑造各种栩栩如生的人物、动物和花鸟等形象,这些产品让游客产

生了浓厚的兴趣。

这些优秀的非遗项目和文旅产品巧夺天工,独具匠心,彰显着中华民族传统文化的无穷魅力和创造力,为推动乡村文化和旅游发展发挥了积极的不可替代的作用。为放大展会效应,盘锦市文广旅广电局以乡村振兴产业博览会为契机,广泛开展文化旅游主题活动,吸引了更多的游客。

盘锦市文广旅广电局相关负责人介绍,为博览会而精心打造的文化创意产品通过非遗项目和文化旅游产品展览展示,推出“展示+体验+消费”产业模式,推动乡村非遗项目“活化”,打造乡村文旅产业品牌,不断放大博览会效应,全力实现文化旅游助力乡村发展振兴新目标。

赵巍 本报记者 刘永安

大洼区美丽乡村标准化试点项目通过国家验收

本报讯 9月19日,经国家标准化管理委员会专家组现场评估打分,盘锦市国家第二批农村综合改革标准化试点项目——大洼区美丽乡村标准化试点以102分的高分(满分110分)顺利通过验收,评估等次为优秀。

专家组现场查看了田家街道大堡子村及王家街道石庙子村两个标准化建设点,参观美丽乡村环境建设、认养农业、稻田慢行系统,听取了大洼区试点创建工作汇报、查验相关资料,并进行了现场评估和打分。专家组对自2016年以来“美丽乡村标准化试点”3年创建工作给予了充分肯定和高度评价,认为大洼区承担的农村综合改革项目较好地完成了创建任务,构建了从通用标准到基础标准,再到生态、经济等子体系完善的标准体系,申报并制定地方标准4

项,编制内部标准38项;标准体系宣贯培训、专家指导及群众满意度调查等工作开展得较为充分;标准化示范效果较为明显,从最初的6镇8村扩展到全区所有镇(街道)村,农村环境整治效果显著。

为巩固好创建成果,专家组认为美丽乡村创建的经验做法可以进一步提炼,上升为标准,推广复制,为中国北方及西部地区美丽乡村标准化工作提供经验借鉴。在此基础上,可以积极探索参与行业标准及相关领域国家标准的修订工作。

此次美丽乡村标准化试点项目通过验收,是盘锦市近年来实施标准化战略的重要成果之一。试点的建成,进一步放大了标准化工作的基础引领和支撑作用,将引领和带动全市美丽乡村建设迈上一个新台阶。

黄世盛 本报记者 刘永安

原产地商品官方旗舰店开售

本报讯 9月23日,“盘锦原产地商品官方旗舰店”正式开售,为正在举办的2019中国·盘锦乡村振兴产业博览会献上厚礼。这个由盘锦农业发展集团有限责任公司携手阿里巴巴天猫事业部共同打造的盘锦农产品线上对接交易平台,对叫响盘锦域内特色农产品品牌,充分释放盘锦大米、河蟹等品牌价值,全面提升盘锦农业产业格局具有重大意义。

盘锦农业发展集团在天猫商城盘锦原产地商品官方旗舰店线上销售的同时,还配合天猫开设全国首家原产地旗舰店线下体验店,利用盘锦丰富的旅游资源,引客入店。线上销售线下体验这一举措,有助于盘锦甚至辽宁原产地农产品品牌的推广和打造,更为辽宁地理标志产品和特产类农产品走向全国打开了通道。

杨成森 本报记者 刘立杉

图说 TUSHUO

品尝稻蟹美食



在乡村振兴产业博览会上,主办方举办了“蟹·稻佳”美食节,吸引国内外游客以及盘锦农民一起共享丰收的喜悦,品尝肥美的河蟹和喷香的米饭。

在美食品鉴现场,很多市民和游客都是奔着大米的香味和河蟹的鲜味来的。游客一边吃着蟹黄包

和香喷喷的米饭,一边赞不绝口。

在博览会现场,盘锦河蟹产业联盟和盘锦大米产业联盟通过对大米、河蟹的展示和品鉴,让更多的参观者进一步了解了盘锦大米、河蟹的独特品质,也了解盘锦现代农业发展新成就。

本报记者 刘永安 摄